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POCHODZENIE TERMINU

Wyrazenie centrum zysku zostato utworzone przez Petera Druckera okoto 1945. Pézniej odwotat
je nazywajac "jedng z najwiekszych pomytek jakie popetnitem". Stwierdzit, ze centra kosztow
istniejg tylko w obrebie biznesu i "Jedynym centrum zysku jest klient, ktérego czeku kontrola nie
odrzucita."[1] Deklaracja Druckera nie zmienita faktu, ze obecnie w wielu firmach i korporacjach
poszczegodlne dziaty okresla sie mianem centrum zyskéw badz centrum kosztow.

Centrum jest rozliczane z generowanego wyniku operacyjnego. tgczy zatem funkcje centrum
przychodow i centrum kosztéw, w efekcie decyduje o wyniku finansowym jednostki.

W centrach zyskdw menedzer odpowiedzialny jest za przychody i koszty. Centra zysku powinny
posiadac¢ odpowiednig autonomie w zakresie wyboru odbiorcéw i ksztattowania cen na
sprzedawane produkty lub ustugi. Taka sama autonomia powinna dotyczy¢ ksztattowania
poziomu kosztow. Przyktad menedzera — w grupach kapitatowych, dyrektor zaktadu
produkcyjnego.



ZARZADZANIE CENTRUM ZYSKOW

Menedzer centrum zyskéw jest odpowiedzialny zaréwno za przychody, jak i koszty (wydatki), a
zatem zyski. Oznacza to, ze musi kierowac aktywnosciami generujgcymi przychody ze sprzedazy,
co prowadzi do naptywu gotéwki i w tym samym czasie kontrolowad koszty (wyptyw gotowki). To
sprawia, ze zarzgdzanie centrum zysku stanowi wieksze wyzwanie niz zarzgdzanie Centrum
kosztow. Zarzgdzanie centrum zysku jest analogiczne do prowadzeniem niezaleznego
przedsiebiorstwa, poniewaz zarowno przedsiebiorstwo jak i centrum zysku jest traktowane jako
odrebny podmiot umozliwiajacy okreslenie wydatkow i przychoddw i zmierzenie jego
zyskownosci.



CHARAKTERYSTYKA

Korporacje i firmy mogg by¢ organizowane w samodzielne centra zysku, gdzie przychody i
wydatki sg oddzielone od gtéwnej dziatalnosci w celu okreslenia ich zyskownosci. Bardzo czesto
centra zysku sg wydzielane z powoddow rachunkowych, poniewaz wéwczas zarzgd moze sledzi¢
ile zysku osigga kazde centrum i poréwnac ich wydajnosci i zyski. Przyktadami typowych centrum
zysku jest sklep, organizacja sprzedazy i organizacja doradcza, ktorych zyskownosé moze byc
Zmierzona.



CONTROLLING A WYODREBNIENIE MPK

Podstawowym problemem, ktéry mozesz spotkac przy wprowadzaniu struktury zarzgdzania
poprzez centra zyskdw czy kosztéw, jest dokonanie wilasciwego podziatu organizacji. Dokonujgc
podziatu, powinienes zastanowic sie nie tylko nad kwestig organizacji, ale takze mozliwoscig
kontroli pracy danego osrodka odpowiedzialnosci, w tym - w szczegdlnosci realizacji budzetu.

Podziat organizacji moze na przyktad wynika¢ z rozmieszczenia geograficznego - w strukturze
wielooddziatowej kazdy oddziat i osobno centrala mogg by¢ uznane za centrum odpo-
wiedzialnosci.



Jesli zdecydujesz sie na wprowadzenie centréow zyskéw i kosztow w Twojej firmie, bedzie to
szczegoOlnie przydatne na potrzeby jej controllingu finansowego. Ten rodzaj controllingu bowiem
poprawia skutecznosc i trafnosc¢ decyzji podejmowanych w takich kwestiach, jak:

Jzapotrzebowanie na srodki pieniezne niezbedne do osiggniecia wyznaczonych celéw,
Imoment postawienia tych srodkow do dyspozycji,

Jkoszty zwigzane z réznorodnymi sposobami finansowania dziatalnosci organizacji,
Imetody redukcji kosztow biezgcego funkcjonowania organizacji,

Jkierunki i optacalnos$é inwestowania zgromadzonego kapitatu,

Jsposoby pogodzenia wymagan w dziedzinie rentownosci i ptynnosci finansowe;j.

Podstawowym instrumentem controllingu finansowego jest budzetowanie, ktére wyznacza normy dla
poszczegdlnych centrow zyskow i kosztow.



Budzetowanie a centrum zyskow

Dzieki budzetowaniu w miejscu, ktérym jest centrum zyskow (czy kosztow), czyli miejscu, gdzie
znajduje sie najlepsza informacja zaréwno o mozliwosciach produkcyjnych, jak i niezbednych do
ich wygenerowania kosztach, masz mozliwos¢ dobrego planowania, utatwiony jest nadzor nad
tak wydzielong jednostkg i biezgca kontrola osigganych wynikéw - a zatem rowniez szybka
reakcja na wszelkie negatywne zjawiska.




Podsumowujac:

umiejetne wykorzystanie centrow zyskéw czy kosztéw moze istotnie wptyngé na poprawe efektywnosci zarzadzania
przedsiebiorstwem gtéwnie dzieki dostarczeniu cennych informacji dotyczacych poszczegdlnych jednostek organi-
zacyjnych. Informacje te mogg stuzy¢ zarowno:

L podejmowaniu decyzji dotyczgcych prowadzone] dziatalnosci, np. decyzji o zamknieciu deficytowego wydziatu, jak i
L decyzji o alokacji Srodkéw - np. zwiekszeniu naktaddw na produkcje bardziej efektywng kosztem produkcji mniej efektywne;.

Dzieki wyodrebnieniu centrow zyskéw i kosztéw uzyskasz doskonate narzedzie stuzagce budowaniu dobrego
systemu motywacyjnego i tym samym wptywajgce na poprawe wydajnosci wszystkich pracownikow.

Jednoczesnie poprzez delegowanie uprawnien dotyczacych biezacej dziatalnosci system pozwala menedzerom
wyzszego szczebla skoncentrowac sie na zarzadzaniu strategicznym.



Zadanie 1

Planowane na 2021 r. przychody ze sprzedazy, koszty wytworzenia sprzedanych ustug, koszty ogdlnego zarzadu i sprzedazy, przychody
finansowe, koszty finansowe zawarto ponizej w tabeli. Stopa podatku dochodowego w roku 2021 ma wynie$s¢ 19%. Na podstawie
ponizszych danych nalezy przygotowaé rachunek zyskéw i strat pro forma na 2020 rok.

Planowane
koszty wytw. Planowane Planowane Planowane
N Planowane sprzedanych koszty ogélnego pozost. Planowane Planowane koszty finansowe
przychody ze ustug zarzadu i przychody |pozostate koszty przychody
sprzedazy transportowych sprzedazy operacyjne operacyjne finansowe
(w zt) (w zt) (w zt) (w zt) (w zt) (w zt) (w zt)
| kwartat 30 000 20 000 31 000 1200 900 1 000 500
Il kwartat 25000 17 000 4 000 1100 800 2000 1000
Il kwartat 27 000 15 000 6 000 600 500 500 500
IV kwartat 25 000 13 000 7 000 900 800 2000 1500
RAZEM 107 000 65 000 48 000 3800 3000 5500 3500




Plan na 2021 r. — Rachunek zyskow i strat (pro forma)
— ujecie roczne

Pozycje RZiS (w zf)

Planowane przychody ze sprzedazy

Planowane koszty wytworzenia sprzedanych ustug

Zysk (strata) brutto ze sprzedazy

Planowane koszty ogolnego zarzadu i sprzedazy

Zysk (strata) ze sprzedazy

Planowane pozostate przychody operacyjne

Planowane pozostate koszty operacyjne

Wynik finansowy na dziatalnosci operacyjne;j

Planowane przychody finansowe

Planowane koszty finansowe

Zysk (strata) brutto

Podatek dochodowy

Zysk (strata) netto




Plan na 2021r. — Rachunek zyskow i strat
(pro forma) — UJeue kwartalne

Pozycje rzis i v

Planowane przychody ze sprzedazy

Planowane koszty wytworzenia sprzedanych ustug

Zysk (strata) brutto ze sprzedazy

Planowane koszty ogdlnego zarzadu i sprzedazy

Zysk (strata) ze sprzedazy

Planowane pozostate przychody operacyjne

Planowane pozostate koszty operacyjne

Wynik finansowy na dziatalnosci operacyjne;j

Planowane przychody finansowe

Planowane koszty finansowe

Zysk (strata) brutto

Podatek dochodowy

Zysk (strata) netto




Plan na 2021r. — Rachunek zyskéw i strat (pro forma)
— ujecie kwartalne narastajace

Pozycje rzis | Il |

v 2020

Planowane przychody ze sprzedazy

Planowane koszty wytworzenia sprzedanych ustug

Zysk (strata) brutto ze sprzedazy

Planowane koszty ogolnego zarzadu i sprzedazy

Zysk (strata) ze sprzedaizy

Planowane pozostate przychody operacyjne

Planowane pozostate koszty operacyjne

Wynik finansowy na dziatalnosci operacyjnej

Planowane przychody finansowe

Planowane koszty finansowe

Zysk (strata) brutto

Podatek dochodowy

Zysk (strata) netto




Zadanie 2

Nalezy:
1) skonstruowac¢ wieloblokowy rachunek wynikédw oraz ustalic wynik finansowy przedsiebiorstwa
transportowego,

2) okresli¢ co oznacza dla przedsiebiorstwa taka struktura sprzedazy ustug?
Przedsiebiorstwo realizuje 3 grupy ustug transportowych A, B, C, ktorych jednostkowy koszt wytworzenia oraz
ceny sprzedazy sg nastepujgce:

Ustuga A Ustuga B Ustuga C
cena sprzedazy 100 zt 120 zt 200 zt
JKW uslugi 50 zt 55 z4 95 zt
Jednostkowa marza na pokrycie 50 zt 65 zt 105 zt

Produkcja i sprzedaz sg nastepujace:
Ustuga A Ustuga B Ustuga C
Ustuga = Sprzedaz 600 jedn. 300 jedn. 100 jedn.

Koszty state wynoszg 60.000 zt, przy czym uznano, ze koszty w wysokosci 24.000 zt s3 ponoszone na poziomie
catego przedsiebiorstwa, natomiast koszty w wysokosci 36.000 zt dotyczg produktow i rozktadajg sie po rowno
na poszczegdlne grupy asortymentowe.



Ustuga A Ustuga B Ustuga C

Cena sprzedazy (zt) 100,00 120,00 200,00
J koszt zmienny (zt) 50,00 55,00 95,00
Jednostkowa marza na pokrycie (zt) 50,00 65,00 105,00
Produkcja = Sprzedaz (szt.) 600 300 100

Koszty state ustugi 12 000 12 000 12 000 36 000

Koszty state okresu 24 000

Wielostopniowy i wielosegmentowy rachunek zyskow i strat przedsiebiorstwa

POZYCIE US*“Bga c RAZEM

Przychody ze sprzedazy (zt)

Koszty zmienne (zt)

Marza na pokrycie kosztdw statych (zt)

Koszty state produktu (zt)

Marza (z1)

Koszty state okresu (zt)

Zysk (strata) ze sprzedazy (zt)




